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Ⅰ  概要  

１．子ども（本人）票の自由回答集計  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

教科・学び・学力・勉強・教育の質について 80 9.4% 48 7.7% 3 1.3%
学習環境・無料塾等について 19 2.2% 28 4.5% 40 16.9%
クラブ活動・部活動・学校行事等について 23 2.7% 38 6.1% 2 0.8%
受験・進学・自立について 4 0.5% 5 0.8% 0 0.0%
スポーツ・芸術・文化活動やイベントについて 15 1.8% 20 3.2% 9 3.8%
図書館・児童館・公民館・生涯学習施設について 22 2.6% 19 3.0% 13 5.5%
社会体験・郷土学習・ボランティア等について 10 1.2% 4 0.6% 6 2.5%
学校施設・設備・校則・制度等について 93 11.0% 67 10.7% 7 3.0%
学校給食・食育について 21 2.5% 21 3.4% 4 1.7%
人とのかかわりについて 1 0.1% 1 0.2% 0.0%
習い事・塾・行事参加について 4 0.5% 0.0% 1 0.4%
いじめ・悪口・偏見・差別・不登校について 22 2.6% 3 0.5% 2 0.8%
心の悩みについて 0 0.0% 2 0.3% 0.0%
暴力・不良行為等の問題行動について 2 0.2% 0.0% 1 0.4%
健康や成長に関すること、障害等について 3 0.4% 1 0.2% 1 0.4%
登下校等の安全や防犯について 17 2.0% 10 1.6% 4 1.7%
将来の夢・その他生活への希望について 7 0.8% 4 0.6% 1 0.4%
食生活について 0 0.0% 1 0.2% 0.0%
虐待等について 3 0.4% 1 0.2% 0.0%
ひとり親世帯について 0 0.0% 2 0.3% 1 0.4%
保護者の就労・働き方・収入について 1 0.1% 2 0.3% 2 0.8%
家族とのかかわりや関係について 2 0.2% 0 0.0% 0.0%
家事・手伝いについて 0 0.0% 0 0.0% 0.0%
自分の就労について 0 0.0% 1 0.2% 0.0%
税金負担等について 4 0.5% 4 0.6% 1 0.4%
授業料（学費）・行事等・物品購入にかかる費用に
ついて 1 0.1% 1 0.2% 4 1.7%
給食費・食事等について 3 0.4% 0.0% 2 0.8%
塾・受験・習い事・旅行等にかかる費用について 2 0.2% 2 0.3% 0.0%
医療費等について 0 0.0% 3 0.5% 5 2.1%
その他の費用や欲しいもの・貧困や手当等につい
て 59 7.0% 32 5.1% 21 8.9%
経済的な影響 3 0.4% 0 0.0% 0 0.0%
子どもに対する影響（オンライン授業の要望含む） 26 3.1% 21 3.4% 3 1.3%
保護者を含む家庭に対する影響 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
その他のコロナ禍に関する意見 35 4.1% 11 1.8% 2 0.8%
放課後等の居場所について 22 2.6% 22 3.5% 4 1.7%
相談・支援体制について 11 1.3% 11 1.8% 4 1.7%
スポーツ等の施設・公園、その他ハード整備等に
ついて 225 26.5% 225 35.9% 65 27.4%

8 0.9% 15 2.4% 6 2.5%
108 12.7% 93 14.9% 42 17.7%
165 19.5% 92 14.7% 34 14.3%

848 626 237

1,021 810 290

＊比率は自由意見回答者数に対する割合です。
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２．保護者票の自由回答集計  

 

 

  

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

教科・学び・学力・勉強・教育の質について 11 4.1% 9 3.7% 2 1.7%
学習環境・無料塾等について 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%
学校施設・設備・校則・制度等について 3 1.1% 2 0.8% 0 0.0%
クラブ活動・部活動・学校行事等について 8 3.0% 7 2.9% 2 1.7%
受験・進学・自立について 6 2.2% 8 3.3% 7 5.8%
外出・旅行・スポーツ・芸術・文化活動やイベント
について 11 4.1% 11 4.5% 3 2.5%
図書館・児童館・公民館・生涯学習施設について 1 0.4% 0 0.0% 1 0.8%
社会体験・郷土学習・ボランティア等について 1 0.4% 1 0.4% 0.0%
家事・育児・介護における孤立・不安・負担感・苛
立ち・疲れについて 23 8.5% 28 11.4% 10 8.3%
学校給食・食育について 0 0.0% 3 1.2% 0.0%
相談・支援体制について 6 2.2% 8 3.3% 2 1.7%
子どもとのかかわりについて 11 4.1% 11 4.5% 5 4.2%
PTA活動や子ども会活動等について 5 1.9% 3 1.2% 0 0.0%
情報発信・周知方法について 0 0.0% 3 1.2% 0 0.0%
人とのかかわりについて 4 1.5% 1 0.4% 1 0.8%
習い事・塾について 0 0.0% 1 0.4% 0 0.0%
心の悩みについて 2 0.7% 5 2.0% 1 0.8%
いじめ・悪口・偏見・差別・不登校について 7 2.6% 6 2.4% 5 4.2%
子どもの過ごし方や生活態度について 5 1.9% 3 1.2% 2 1.7%
登下校等の安全や防犯について 2 0.7% 0 0.0% 0 0.0%
将来の夢・その他生活への希望について 3 1.1% 1 0.4% 0 0.0%
自分や家族の健康や成長に関すること、障害等
について 30 11.1% 36 14.7% 11 9.2%
虐待等について 5 1.9% 1 0.4% 3 2.5%
ひとり親世帯について 5 1.9% 3 1.2% 0 0.0%
子どもの就労について 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%
家族とのかかわりや関係について 21 7.8% 10 4.1% 6 5.0%
保護者の就労・働き方・収入について 37 13.7% 45 18.4% 17 14.2%
税金負担等について 4 1.5% 2 0.8% 6 5.0%
授業料（学費）・行事等・物品購入にかかる費用に
ついて 7 2.6% 13 5.3% 8 6.7%
ひとり親世帯への経済的支援について 2 0.7% 4 1.6% 3 2.5%
給食費等について 0 0.0% 3 1.2% 0 0.0%
塾・受験・習い事・旅行等にかかる費用について 5 1.9% 12 4.9% 5 4.2%
医療費等について 7 2.6% 7 2.9% 2 1.7%
住まい・住宅等の経済的負担等について 8 3.0% 5 2.0% 4 3.3%
その他の費用、教育費・生活費全般、手当や制度
について 36 13.3% 47 19.2% 18 15.0%
経済的な影響 6 2.2% 13 5.3% 3 2.5%
子どもに対する影響 14 5.2% 13 5.3% 5 4.2%
保護者を含む家庭に対する影響 13 4.8% 25 10.2% 3 2.5%
その他のコロナ禍に関する意見 16 5.9% 8 3.3% 1 0.8%
放課後等の居場所について 3 1.1% 0 0.0% 2 1.7%
スポーツ等の施設・公園、その他ハード整備等に
ついて 6 2.2% 3 1.2% 4 3.3%

8 3.0% 5 2.0% 3 2.5%
10 3.7% 7 2.9% 5 4.2%
41 15.2% 35 14.3% 20 16.7%

270 245 120

393 408 172

＊比率は自由意見回答者数に対する割合です。

小学５年生保護者 中学２年生保護者 16～17歳保護者
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３．自由回答から得られた課題  

①子どもについては、特に、無料で学習できる場所や、そういった場所で勉強を見てくれる人

を求める声が特に中学生以降で多く見られている。 

②多子世帯（特に３人以上）について、経済的支援が特にない一方で教育や生活に係る出費が

負担となり、非常に苦しいという声が多くあがっている。 

③共働き家庭等で、支援や控除等の対象になっていない世帯のうち、授業料、医療費、受験、

塾等の出費が家計を圧迫している家庭が多くなっている。 

④子育てと介護のダブルケアラー問題を抱えている家庭が多く見受けられる。 

⑤保護者の体力（年齢によるもの、更年期等）や病気・障がい、精神的な問題等により、就労

が難しくなっている保護者がいる一方で、働かざるを得ない状況の家庭が散見される。 

⑥新型コロナウイルス感染症の流行により、保護者の就労に影響が出た家庭も多く、生活が苦

しくなっている状況が多く見受けられる。 
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Ⅱ  自由回答（抜粋）  

自由意見の選定にあたっては、同じような意見が複数あったものについて、主なものを抽

出しています。 

 

※回答内容によって個人が特定される可能性があるものや脱字等については、記述の主旨が変わらないよう

に表現を調整しています。 

 

１．子どもアンケート        
 

設問文 日野市になんでも要望できるとすれば、どのようなことを要望しますか。どのようなこ

とでもよいので、書いてください。 
 

（１）教育環境について  

【小学５年生本人】 

●学校でパソコンの授業があまりないため大人になったときパソコンを上手く使えるか少し

不安なので少しパソコンの授業を増やしていただけるとありがたいです 

●災がいなどの勉強を、かくがっこうでする。 

●先生の言い方が強く、こわいと感じることが、あるから（弟の学校）こわがらせないでほし

い。 

●土曜日の学校をなくしてほしい。 

●しょうらいにやくだつ、せんもん的な勉強をできる所を、作ってほしい（学校に） 

●集中して勉強できる場所を作ってほしい。 

●日野市がうんえいしてくれる無料じゅく、体験こうざ 

●授業を、１人１人に、教える人が、いること。 

●いつでも勉強、遊び、習い事の練習、しょくぎょう体けんが無料でできるやねのある場所

（親でも入れる） 

●日野市の小学生全員に勉強を教えてほしい 

●日野市立八ケ岳高原大成荘を廃止するのをやめてほしい。とても行くのをたのしみにして

いた。 

●移動教室にできれば行きたいです。 

●中学での進学、受験をしなくても良い、中学校がもうちょっとほしい。 

●学校で受験勉強できるようにしたい 

●みんなで楽しめるお祭り 

●図書館の本を増やしてください。 

●高学年向けの児童館を増やしてほしい 

●ゴミ拾いのボランティアや参加を増やしてほしい 

●体験できるようなことを増やしてほしい 

●学校をきれいにしてほしい。 

●デジタル化をすすめてください！！（一人一台タブレットなど） 
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●学校の給食が毎日おいしいです！！毎日おかわりしてます！ 

【中学２年生本人】 

●教師をより子供に寄りそったものにしてほしい。 

●教員の質を上げてほしい。 

●ＰＣ学習にしてほしい。 

●興味を引きつけるような授業をしてほしい。 

●自習室を学校につくってほしい 

●塾以外で勉強できる場所がほしい。 

●学校で自習ができる場所できれば７時ぐらいまであいていて仲間と交流がとれるようにし

てほしい。 

●大学生などのボランティアが勉強を見てくれる場所 

●勉強会とかができる場所 

●児童館と塾とは別で静かすぎず教え合いながら勉強できる場所が欲しい 

●大成荘を無くさないでほしい。 

●日野市にある高校は偏差値が高いところが多いので、一般的な偏差値の高校をつくってほ

しい。 

●できればもっと自然を生かしたイベントをやってほしい。（子供向け） 

●地域での大会を増やす 地域住民の交流を増やす スポーツの発展 若者の農業への交流

を増やす。 

●万願寺地区に図書館をつくってほしい 

●図書室の本の種類を増やしてほしい。 

●最近夢を持てない、諦めるといった人が多いように感じます。もっと最前線で活躍する人を

呼びこめれば、夢を持つ人が増え、日野出身の有名人が出るという好循環になるのではない

でしょうか。 

●子供達が活躍できる場面があったらいいと思います。 

●一人一台タブレット端末が欲しいです。 

●中学校をきれいにしてほしい 

●もっとおいしい給食が食べたい 

【16～17歳本人】 

●学校に通いにくい人、通いにくい状態の人へのオンライン授業の完備。 

●家以外で無料で勉強できる場所がほしいです。 

●無料で利用できて、夜遅くまで使える自習室を増やして欲しい。 

●図書館の自習スペースを増やしてほしい。 

●もっと外国の人と交流できるような場所を提供してほしい。 

●野市について知れるような資料に触れやすくしていただけたら嬉しいと思うし、日野市に

更に誇りがもてるようになると思う。 

●高校も給食がほしい！ 
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（２）子ども（本人）の生活について  

【小学５年生本人】 

●いじめ禁止条例をつくってほしい。 

●友達とかに、たたかれたり、むりやりなにかをやらされたり、こっそり悪口を言われたり、

いじめまでは、いかないくらいのことをされても、かんたんに気軽に、相談できるところ 

●道路に電灯を沢山付けてほしい。理由：帰るとき暗くて不安だから。 

●ふしん者をへらしてほしい。 

●みんなを笑わせられるようなことを教えてほしい。 

【中学２年生本人】 

●死にそうな人やいじめられている人を見のがさないでください。しっかりと助けてあげて

ください。 

●夜、道が暗くてこわいので、外灯をつけてほしいです。 

【16～17歳本人】 

●保健室登校またはそれに近いもの 

●通信制の高校・大学の卒業者・在籍者への理解と就職での不利・差別・偏見の撤廃 

●夜になると道が暗くて少し怖いので、街灯を増やしてほしいです。 

 

（３）家庭について  

【小学５年生本人】 

●もし日野市に住んでいる人の中で親などにぼう力をされたり、きらわれていたりする人が

いたら「子供見守りプロジェクト」→子供を守る（いじめ、ぎゃくたいからなど）的なこと

をしてあげたらいいんじゃないのかな～。と思います。もし、すでにしているのなら感謝で

す！ 

●学校や家庭でぎゃくたいやいじめにあわされてるこどもがいると思うので、それを助ける

ために、声をかけてください。相談に乗ってあげてください。 

●学校の休みをふやすのとママとパパの会社のきゅうりょうを上げてママとパパが一生くら

しやすいようにしてほしい。 

●親がどうしたら自分もりかいしてくれるかという方法を教えてほしい 

【中学２年生本人】 

●虐待されている子どもが増えてるので、その子どもたちを助けてほしい。 

●うちはひとり親ですが、もっと幸せに暮らしたいです。（家とか服とか） 

●もっとママのお給料を多くしてあげてほしい。 

【16～17歳本人】 

●母子家庭でより多くのお金が必要なのに非正規雇用の口しかなく、同時間同じ仕事をして

も１／５程度しか収入が得られないのはおかしいと思う。 

●子育てで離職した女性が正社員になることを助ける制度があると良いと思う。 
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（４）経済面について  

【小学５年生本人】 

●教育費を、できれば少しでも、安くできたら、そうしてほしい。 

●無料のごはん 

●給食を学校以外で食べられるところ 

●学校の給食費を下げて欲しい。 

●じゅくや習い事にいくためのお金をほ助する 

●水代、電気代、土地代が、安くて、すごしやすい町 

●家を立てなおす じしんでしにたくないから じぶんのへやができる 

●お金がなくて家にすめなくなった人でも無料ですめる家をできたら要望する。 

●自宅で使えるパソコンがほしいです。 

【中学２年生本人】 

●大学まで、無料でかよえるようにしてほしい。 

●塾などへ通うための支援金（所得制限なしで） 

●塾費用の援助 夏季講習など、高いので、母が大変なので。 

●医療費を無料にしてほしい 

●都営バスや地下鉄は片親だと、免除されるが、日野市などは、なにも免除されない。 

●家賃をへらしてほしい。 

●五人兄弟なので、生活に余裕が出来るくらいのお金がほしいです。 

●借金を減らす 

【16～17歳本人】 

●大学費用の免除。 

●大学進学の資金援助。 

●格安で弁当をつくってくれる所がほしい（高校の昼食用の） 

●医療費無料（高校まで） 

●住居提供してほしい。 

 

（５）コロナ禍の影響について  

【小学５年生本人】 

●オンライン学習をしてみたい。 

●コロナで大変な時は休んだ方がいいと思います！ 

●コロナをなくして、マスクをはずしたい。 

●小学校に子供の手の消毒用に、教室に、アルコール消毒液や、次亜塩素酸などを、設置して

ほしいです。 

【中学２年生本人】 

●部活再開したい。 

●リモート学習をしてみたい。 

●ワクチンが欲しい 
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【16～17歳本人】 

●オンライン授業の導入 
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（６）身近な施設・公園や居場所について  

【小学５年生本人】 

●ひのっち復活！ 

●ストレス発さんが出来る所 

●おやはいりょう関係のしごとで、お兄ちゃんといっしょにいることがおおいから、お兄ちゃ

んと休日いれる場所 

●もっと学どうクラブに行きたかった。 

●学校にいれる時間をもっとふやしてほしい。 

●児童館以外でみんなであそべる個室 

●ひまなときにあそべたり、「とまったり」（ねる）できるところ。ホテルみたいな子どもだけ

の場所がほしい 

●きがるにそうだんできる場所を作る。 

●１人に 1 つ、何でも相談できる人と話せるもの(LINEなど)のアカウントまたは人が欲しい

（相談する時に誰にも言わなくていい) 

●スポーツができるしせつ 

●公園をもっと増やしてほしい 

●もっと遊べる場所を増やしてほしい！ 

●親がゆったりできるばしょもひつようだと思う。 
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【中学２年生本人】 

●家族と一時的に別居できる施設 

●平日に夜までいれる場所、交流ができる場所 

●自分の価値を見つけられる、または知れる場所を作ってほしい。 

●中学校でも「ひのっち」を作ってほしい。 

●チャイルドラインをもう少しはやい時間にやってほしい。 

●人間関係で何かあっても、直接相談しに行くのは身が重く、電話も少し恥しいです。ＬＩＮ

Ｅなどみんなが使っているもので、チャットのような形で相談できる場所があれば、ぜひ利

用したいです。 

●スクールカウンセラーをもっと身近にしてほしい。（年に１回、１人１人お話をするなど…） 

●運動できる場所をもっと増やしてほしい。 

●公園をもっと作ってください。 

【16～17歳本人】 

●誰にも邪魔されず一人でいられる場所が欲しい 

●平日の放課後夜までいれる場があると嬉しいですね。とまれたりしても嬉しいですね。 

●高校生たちで安全に交流できる所がほしい 

●ＬＧＢＴＱの人たちで話すことのできる場。でも、顔をあわせる勇気はないのでオンライン

とかが良い。 

●無料で相談（カウンセリング）ができるところ、１人で落ちつけるところがほしい。 

 

 

（７）アンケートについて  

【小学５年生本人】 

●この調査の質問数を減らしてほしい。 

●アンケートをもっと分かりやすく、詳しく細かく、して欲しい。・分からないという選択肢

が欲しい。・アンケートが長すぎる。・こんなに税金使って結局燃やして、なにがしたいのか

が分からないので、必要な人にだけ配って欲しい。・アンケートの内容をもっと分かりやす

くして欲しい。・とりあえずなにがしたいのかが分からないので、むやみに物事を表すのは

非常に止めて欲しい。・このアンケートして何になるのか分からないので、何を目的とする

かを書いておきましょうね??? 

【中学２年生本人】 

●アンケートが少し長い。もう少し短くしてほしい。 

●細めにこのような生徒のためのアンケートをとってほしい このようなアンケートを書い

て、何が変わるのかも聞きたい 

●かんじのうえにひらがなほんやくをしてください 

【16～17歳本人】 

●もっと分かりやすい質問にしてください。 
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●ここに希望したことを書いても実行されないので誠意を見せてほしい。このようなアンケ

ートはやっても意味がないと思う。 

 

（８）これからのまちづくりについて・その他  

【小学５年生本人】 

●みんながしあわせにくらせるような取り組み 

●自然を増やしてほしい。 

●川をきれいにしてほしい。 

●どうぶつの命を大切にしてほしい 

●食品ロス問題を解決してください。 

●災害たいさくを強化してほしい。 

●危険な所を減らしてほしい。 

【中学２年生本人】 

●もう少し自然を残してほしい。 

●新せん組以外にＰＲ出来るものをつくる 

●夜、出歩いても、安全な町にしたい。助け合える町にしたい。 

●１日でもはやく財政に豊かさを取り戻してほしい。 

●未来を見すえた教育をしてほしい。 

【16～17歳本人】 

●もう少し観光事業に力を入れてみてはいかがでしょうか 

●日野市の認知度、知名度を上げてもらいたい。 

●日野市の財政が心配です。 

●駅まわりをも少し発展させてほしい。 

●自分は日野好きです。名前がいい。 
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２．保護者アンケート          
 

設問文 あなたが今、困っていることや悩みごとがありましたら、ご自由にお書きください。 
 

（１）教育環境について  

【小学５年生保護者】 

●子どもの学習・教育について、困っている時がある。学校側の面倒見は、もっとしっかりし

てほしい。 

●学校の授業の内容、進め方、宿題の内容などを見るとやはりプラスアルファーで塾や通信教

育を受けさせなければならない、と思うことがもどかしい時がある。漢字をただただ書き写

すだけ、というような宿題が日々あるならその時間を有意義に使わせてあげたいです。 

●なるべくお金をかけずに子供にしっかりとした教育を受けさせたい。（大学まで行けるぐら

いの学力）公立中、公立高に進学すると、私立ほどの進学実績を見込めない。できれば日野

市で中高一貫校を設立し、家庭の事情で進学校に通うことができない子達にもチャンスを

与えてほしい。 

●万願寺地区に図書館がないので、つくってほしい。 

●自分自身の将来の金銭状況や、子供たちの将来の進路や、どんな世の中になっていくのか、

先がみえない事への不安は感じます。 

●夫があまり家庭のことに協力的ではないので、子供たちがこれから思春期になるので少し

不安でいます。 

●家事・仕事・育児で時間に追われるストレス。働かないと生きていけないので仕方ないが、

仕事に集中すると他はおろそかになる。 

●主人の仕事が忙しく、土日・祝日も週１日休めるか休めないかという感じで、平日も夜は遅

い。ほぼ育児はワンオペ状態なので、ストレスがたまることがあります。いろいろ話したい

こともゆっくり話せません。 

●本当に困って相談しに行っても、業務的に適当な対応しかしてくれなかったので、日野市役

所に対する信頼は全くないです。 

●自分が母親とうまくやれてなかったので、子供への接し方がわからない。 

●共働きなので、時間をゆっくりと作れない。もう少し、子供と関わりたいと思うことはしば

しばある。特に、朝は親の方が、子供より先にでかけてしまう。本当は、ゆっくりしたい。 

●ＰＴＡなどの役員の廃止をしてほしい。役員をしているひまがあるならその時間を子供た

ちといる時間につかいたい。 

【中学２年生保護者】 

●通知票のつけ方に私的な気持ちが入っている様に思います。先生方同士もなぁなぁになっ

ている様に思います。マンモス校だからこそ出来きる事もたくさんあると思います。定期テ

ストをなくしてほしいとは思いませんが気持ちある、生徒によりそってほしいと思います。 

●授業が、親世代のときと変わらず、全然進歩していないように感じる。プリント授業ばかり

で、なんのために教科書、大量の資料集などの副教材があるのか不思議。 

●学校を休みがちな子供、病気の子供のためにズームでの授業参加も日常的に「あり」の状況
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にしてもらえるとありがたいです。 

●子どもは日本語まだ上手じゃないから、来年高校に進学することを悩んでいます。 

●もう中学生なので、支援もあまり本人が受けたがらないし、絶賛行き詰まり中。母の更年期

も重なっているので…これぐらいは、どこの家庭でも「普通なんだろう」とがまんする人は

きっと私だけではないと思います。はきだせるところがＳＮＳ等ならいいけど、コロナで精

神的にきついです。 

●親の介護の問題、子どもの教育進路 

●年齢が上がるごとに、体力が落ちているため子育てや身内の病人の心配等心労が辛い時、体

調が悪くなる時があるので、自分の体の調子が悪い時は、とてもイライラして子供や夫に当

たってしまうことがあります。 

●必要最低限のこと(食事の用意,保護者会の出席,PTA 活動,運動会観戦,部活の送迎,学校や勉

強のサポート,話を聞く,遊ぶ,出かける)を子供にしてあげられないほど疲労していることが

多い。 

●相談しても解決しないと思っているので相談できない。 

●子どもにＡＤＨＤがあるが相談できる場所が少ない。（エールは行きましたが、とても他の

市と比べると、たよりない。） 

●共働きなので、子供とゆっくりと過ごす時間が少なく…本当は、ゆったりと時間を一緒に過

ごしたいと思う。 

●生活のあらゆる面で余裕がなく子供の話や遊び相手ができない。 

●子育てに関する制度等が、とても分かりづらくて、後で知る事の方が圧倒的に多い。もっと、

子育て世代に、行政がＰＲするべきだと強く思います。 

【16～17歳保護者】 

●こんなに家族世帯が多い田舎なのに教育環境のレベルが低い。学力が低すぎる。私立高に行

かせなくてもよい環境にしてください。 

●仕事や勉強が外でできる無料スペースを増やして欲しい。ふれあいホールの空きスペース

など。 

●習い事の書道、公文、そろばんなどのレベルが低い。 

●来年度、就職か進学かでも悩む。生活保護で以前兄姉を家から出したけど、まだまだ子供で

あり、普通なら一緒に住めるのに生活保護は子供の収入が収入とみられるので子供がかわ

いそう。負の連さ。 

●離れている親の介護をどうするか。 

●子育てのことを相談するコールセンターは学校に直接つながっているので相談できない。 

●きびしいから母パート→正社員と働くのを増やしたが子どもと関わる時間が減った。 

 

（２）子どもの生活について  

【小学５年生保護者】 

●子供が将来どんな人間となるのか心配。私のような母に育てられ歪んだ人格にならないか

不安です。また子供も内向的なので友達があまり居ないので仲の良い友達が出来るか中学
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生になってイジメに合うこと無く人の輪の中でやっていけるか心配です。 

●子供に自己肯定感や自己効力感が欠けている。親の愛情を試し問うことが続いている。 

●子どもの学校への登校渋りをどのようにサポートしていくべきか。親としてなにができる

か、悩んでいる。 

【中学２年生保護者】 

●子供の精神的なものを１人でかかえている為、つらくなる。 

●子どもが不登校で、苦しむ姿をみるのが辛い。 

●子供のひきこもりについて。家庭内に笑顔がないこと。 

【16～17歳保護者】 

●子供が学校に行くのを嫌がる時がある。 

 

（３）家庭について  

【小学５年生保護者】 

●発達障害のある子どもの事に手をやいている。 

●“障害”にまでにはならない子どもの発達の凸凹。“病弱”とまではいかない体の不調。ど

うせ自分は行政の網には引っ掛からない、という諦めもあります。各種の手当ては本当に心

強いです。助かっています。ありがとうございます。ただ子どもが１８才を越えたらどうす

ればよいのだろう。祖父母の介護も加わり、一杯一杯です。 

●発達障害が親子であるのでエールやステップは利用しているが、子どものサポートが主で

親自身はない。 

●一緒に暮らしている孫の精神状態（両親が離婚した為） 

●子供が偏食なので、栄養バランスがとれているか心配。 

●旦那の子供に対する怒るときの暴力。私が言ってもきかないときがある。 

●子どもに対するネグレクトを止められない。 

●父子家庭なので自分一人で一日すごすような時間がない。 

●一人親なのでちゃんと育てていけるか不安。 

●夫と離れたことによって、こどもたちも私も気持ちが安心できる環境になった。 

●家のことを、協力的にやってくれる人がいない。 

【中学２年生保護者】 

●自分の更年期の体調や心の変化。 

●子供中２の精神的なストレス？体調不良により通院治療中であり、仕事をする事が出来な

い。 

●現在病気であるが働かないと生活が維持できない。 

●病気になり入院し、今も身体が自由に動かないため、今まで通り働けなくなり、今後の生活

に不安。子どもが進学するにあたり、お金もかかることで更に不安。 

●夫自身高い所得があるにも関わらず夫が家計管理をしておりギリギリの生活費しかもらえ

ません。 

●ひとり親での環境で今後の教育や成長面では常に心配な気持ちはぬぐえない。 
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●給食のお陰で栄養を確保できていて日野市に感謝しています。母子家庭に優しい市だと思

います。 

●離婚したいと思うが、家を出ても生活に困る。 

【16～17歳保護者】 

●自分の体調の悪さ、病気療養中の兄と老親の今後について。 

●年齢による体調不良への不安。 

●父親がネグレストで、子どもがかなり不自由な生活をすることになりかわいそう。 

●夫が生活費をあまりくれない、夫の税金や社会保険料を私のお給料から払っているのがや

りきれない。 

●夫のモラハラで離婚したい。 

●家族が毎日密で言い争いがたえない。夫が家族との会話に入れない。 

 

（４）経済面（収入・出費・その他の経済的負担等）について  

【小学５年生保護者】 

●パートの勤務時間が減らされている。 

●持病をもちながら仕事をしています。 

●子育て、教育費が増えて行くのに対して収入は増えそうにないので、生活費をけずる必要が

あるので不安。 

●体調に自信がなくなってきています。それでも働き続けなければ生きていけない現実。女性

は家でも働き、外でも働き、休むヒマもありません。女性が輝く社会は女性が笑顔でいられ

る社会です。 

●子供が３人いて金銭的に不安です。主人のお給料も減りました。給付金があると助かりま

す。 

●子供の未来の為に必死で働かなければならない。子供との時間はほぼない。家事・仕事・育

児で時間に追われるストレス。働かないと生きていけないので仕方ないが、仕事に集中する

と他はおろそかになる。 

●所得高くても子育てにはお金がかかります。児童手当も所得制限やめてほしい。収入が高い

には理由があるんです。それだけきつい仕事を家族のためにやっているんです。 

●夫と別居中、援助なし、しかし、子供の将来考えるとこのままでよいかと考えていますが、

公的援助がないのが辛いので、子供の学費など負担あり。 

●子供の将来的な学費。 

●離婚した親子が学区内で引っ越せる住居を作ってほしいです。 

●男親のひとり親家庭です。何か手当等ありますか？市役所に聞いても制度としてないとの

ことです。 

●学校の勉強だけではおいつかないため、何かを利用しなくてはいけないけど、生活のために

働かなくてはいけなく、そこまでの時間、お金がない。 

●所得制限という条件を満たしていないので、就学援助や医療費援助の対象外になってはい

るが３人の子育てにかかる費用は、高額です。納税もしているので、子供全員が受けられる



17 

 

制度がほしいです。 

●東京で子育てをしていて、年収 1000 万円でラクだと思う瞬間はない。子供 3 人いるのでな

にかと費用がかかる。子供に関わる手当や医療費がないのは本当ツライ。 

●子供部屋がない。リビングで仕事をするのですが、家族がいっしょにいてうるさい。 

●団地に入居したいけど、あたらなく賃貸の家賃を払い続けている。少しでも安いところに引

っ越しをしたい。 

●収入があっても家庭の状況により支援が得られるようになるといい。（住宅ローンがあるや

子供の人数が多いなど）収入が多い分、税金もそれなりに払っているのに不公平を感じる。

幼稚園の無償化より、高校、大学への支援が必要だと思う。 

●貧困世帯の子供に手厚い対応をして頂きたい。生活の為に朝から晩まで働き、家を留守にし

て、食事は菓子パンかスーパーの惣菜、食べるのが精一杯で、先々の子供の将来の事など考

える余裕がない人が沢山います。 

●子どもが５人おり、子どもが多いわりには、あまり子どもに対しての援助が日野市から頂け

ていないと思うので、多子世帯に対してもう少し援助があると嬉しいです。 

●生活費が足りない。 

●就学援助費をできればもらいたいが、支給される基準が配布される書類に記載なく、分かり

にくいです。 

【中学２年生保護者】 

●夫の労働時間が長いのに、収入が低い。 

●外国人の妻の働く場所 

●今後について考えた時に、両親共に派遣のため、不安定である。 

●私自身が精神障害の為、定職につけず定収入を得る手段がない。 

●日野市は税金が高いが、収入が、高いと一切還元されない。住んでいても、良いと感じる事

は少ない。 

●パート就労に対する税金が高すぎる。 

●進学のための学費貯蓄、塾の費用、生活費などの支出が多く、正規雇用でおおむね安定した

給与をもらえても毎月赤字です。 

●就学援助制度、受験生チャレンジ支援貸付、奨学金などの制度はあっても、所得が一定水準

以下のものが多く、利用出来ない。 

●３人の子供が全員私立中学、高等へ進学の為長期的に家計を圧迫しています。このまま私立

大学へ全員進学予定ですが、授業料を払えるか心配です。 

●金銭面がとても厳しい。インスタントラーメンの１つを子ども３人で食べたこともある。 

●ひとり親なので体調を崩した時の収入源が減ると生活が本当に苦しい。そんな時に役立つ

制度があると、助かります。 

●４月～７月の給食費の支払いが毎年とても苦しいです。 

●塾代がとても高く、行かせる事が出来ない。 

●子供の医療費助成（中学卒業まで）の所得制限を府中市のようになしにすることはできない

でしょうか。 
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●家のローン等あるので、教育資金など新たなローンはなるべく作りたくないです。 

●頑張って働いて収入を上げてしまうと、児童扶養手当が対象外となりひとり親世帯で３人

の子供を育てているのに何も助けてもらえない。 

●生活保護を脱却したいが、自分の体調が不安定で就職できず、就職できたとしても生活出来

るのか不安。生活保護制度が複雑すぎてわからない。 

●世帯収入だけでなく、子どもの数も考えて支援してほしい 

●子どもの教育費と食費が高く、別居している祖母の食事の世話をしながら休息も取れずに

毎日働いている。共働きの為収入はあるが受験生の子どもが都立に入学出来なかったら…

と思うと不安になる。 

●収入よりも出費が多く（子供たちが出かける為のお金が必要）児童手当では少なすぎる。 

【16～17歳保護者】 

●主人は年末年始盆と人が休んでいる時にも仕事へ行き収入を得ているのに、児童手当、医療

費助成などの制度の補助が受けられないのは不公平だと思う。 

●子供の大学進学の為、少しでも収入を増やそうと、時間と身を削って残業代をかせいだ結

果、あらゆる母子手当がカットになりました。 

●職業は安定しているが、収入が少ない。 

●勤めを変えるにも副職を探すにも年齢と体力的に不安があり、交通事故の治療中でもあっ

て難しい。 

●年収はある程度あるが税率が高く引かれる金額が多い。税金を納めているのに、何も恩恵を

得られず、不公平感を感じる。 

●来年大学受験だが、大学の費用で悩んでいます。 

●養育費が５年以上払われてないので強制執行したいが相手の勤務先がわからないとできな

いので困っている。 

●三番目の子を塾に通わせる余裕がない。 

●持ち家のローン代で大学へ支払う費用が払えるか不安です。家も修繕したいと思うが、資金

がない… 

●前夫が払ってくれている家賃が自力ではどうしても払い続けていくことができない。 

●児童手当の縮少など働かないで家にいる方がよいのではと考えてしまう世の中が辛いです。 

●高校、大学の教育費は高い。夫婦共に正社員である場合教育の支援制度の対象外で全てまと

もに支払わなければならない。 

 

（５）コロナ禍の影響について  

【小学５年生保護者】 

●コロナ禍により学習の遅れ、習い事に行くことへの抵抗感・体力や友達づき合いへの不安、

人格形成が出来ていけるかの不安 

●コロナ禍で、今まで普通に送っていた生活、特に子供においては日野市の公共施設が使用で

きなかったりすることにより、習い事、スポーツ活動に制限をされ、子供達の心身のストレ

ス発散方法が見出せずに困っている。外で遊ばせたら、子育ての終わった世代から注意され
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たりする世の中で、どうやって子供の心身の解放をしてあげたらいいのかを常に考える次

第です。 

●子供がコロナから不登校になってしまったので、学校の授業をオンラインで流して欲しい。

学校へいけなくても家からなら授業に参加できると思うので。 

●上の子がコロナによる部活動の中止で、やる気を失くし不登校になった。コロナによる影響

を感じている。 

●新型コロナウイルスの影響で、「ひとり親」という、今まではマイナスに感じていた事が、

逆にきっかけとなり、様々なサポートを受ける事が出来ました。 

●コロナで仕事が職業的に出来なくなり、給料が下がってしまった。 

●夫がコロナの影響で失業し、経済的に厳しい。子供達に習い事をさせてあげられない。 

●コロナの事でかぜ症状があれば学校を休ませなければいけません。その都度、仕事も休業で

す。体調管理にとても気をつかいつかれる時がある。 

●仕事の忙しさからはじまりコロナの影響もありうつ状態が続いている為現在休業中。傷病

手当金をもらって生活している。これも期限がある為、あせる気持ちで今は、いっぱいであ

る。 

●コロナの流行で、リモートワークとなり（主人）、平日の自宅の人口密度が高く、ストレス

が溜まります…。 

●テレワークで、通信費、電気代もかかるが、プリンターを使用するので、紙や、インク代も

かなりかかるようになった。 

●コロナ禍で高学年の長男の放課後の居場所が無くなり（ひのっち）、親の帰宅するまでの空

白時間が長すぎて、子供三人とも小学生に上がるタイミングで、16 年続けた仕事を退職す

る事になりました。 

【中学２年生保護者】 

●私立などはテレワークでやってましたが公立は宿題のみ。毎日、外も出れず、テレビ、マン

ガゲームだらけでした。 

●中学校では学校公開もないため、学校の様子がわからない。 

●コロナ禍であっても、学校生活（修学旅行や校外学習など）を元に戻して欲しい。 

●子どもの部活がなくなり、体力が落ちてしまうのではないかと不安です。 

●同居人に高齢者がいる為、子供たちが自由に外出をできないこと。コロナで仕方ないが、毎

回注意をされ、板挟みになりとても辛い。 

●早くコロナが収束することを願っています。友人とお茶もできず、外出も最小限、息がつま

りそうです。 

●夫がほぼ１００％在宅勤務のため、自宅という最もリラックスできる場所で、休日であって

も気持ちも休まらないし、自分のためのまとまった時間が取れず、疲れが取れない。 

●テレワークに依る業務が煩雑になり仕事量が増え、子供との時間が減ってしまった。 

●部屋が足りず、父親が在宅ワークになったため、リビングを使用。市内でテレワークなどで

きる場所が増えてほしい。（机やイスが長時間使用しても疲れにくいものだとよりよい。） 

●コロナの関係で仕事を解雇されたが、市や国からの保障は特になかった。 
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●コロナの影響で収入が減って困っている。 

●コロナに対する不安・今の所、給与の減額はありませんが、自営業なので、売上が毎月減っ

ていて、赤字続きなので不安です。 

●コロナに関しては、人とふれる接客業の為、働かざるを得ないが、もし私がコロナになって

しまったら、ひとり親なので、子どもたちはどうなるのか、もし最悪の事態となってしまっ

たらと思うと、ひとり親で働くリスクがとても高い。 

【16～17歳保護者】 

●テレワークで光熱費や水道代が増えたこと。 

●コロナが続き、今のパート先で年度の契約を更新してもらえない可能性がある事。 

●持病があり治療しながら仕事を探していますがコロナ禍で思うように仕事が見つからない。 

 

（６）身近な施設・公園や居場所について  

【小学５年生保護者】 

●ひのっちを早く開始して下さい。 

●歩道に自転車通行が多いので、年に歩道の中で数回ぶつかられそうになったり、ぶつかって

いるところを見ると子供がいるのでひやひやします。 

●働いてもリフレッシュできる場が少ない。 

【中学２年生保護者】 

●外遊びができる市の施設を増やしてほしい。 

【16～17歳保護者】 

●子どもが放課後、友達と遊べる場所がない事にかわいそうに思います。ひのっち等、制限は

あると思いあすが、自由に使えるようになる日を待っています。 

 

（７）アンケートについて  

【小学５年生保護者】 

●こういったアンケートを実施することは、とても良いと思います。 

●このアンケートに個人情報をかなりの度合で露呈している為何らかの形でこのアンケート

内容が悪用・流出することに対しての大きな懸念があります。 

●具体的に困っていることはありませんが、この実態調査で初めて知ったことがあったので、

知らずに通り過ぎていることがあることがよくわかりました。子どもに関する情報をもっ

と積極的に収集しようと思います。 

【中学２年生保護者】 

●この調査が未来の子どもたちの役に立つことを強く望っています。 

●どういった趣旨でこのような調査が必要なのか、途中から疑問に感じ回答したくなくなり

ました。 

●当アンケート、低所得やシングル家庭の方が回答する光景を考えるとかなり胸が痛みまし

た。その想いに応えるだけの政策を心から望みます。 

【16～17歳保護者】 
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●このアンケートがストレス 

●時間もお金もない本当に困っている人ほどまじめにアンケートに答えないと思うので、回

答率と年収のデータもちゃんと発表してほしい。 

 

（８）これからのまちづくりについて・その他  

【小学５年生保護者】 

●日野市の財政破綻なんとかして下さい。 

●近所のお年よりが子どもに対してよくクレームを言ってくること。うるさいお年よりが非

常に多いです。 

●日野市の施設が全て遠くて不便。 

●隣が住宅地なのに廃棄物処理をしていてうるさいし汚くてとても迷惑でストレスを感じる。 

【中学２年生保護者】 

●子供食堂、等支援をする側になりたい（細々とはしている）がわからないことが多い。 

●日野市の財政危機が家計に及ぼす影響が心配です。 

【16～17歳保護者】 

●自営業はもっとごみ袋代シビアです。1 パック 3000 円だなんてあり得ない。日野市で事業

を営む人なんていなくなります。もっと中小企業にやさしくなって！ 
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問い合わせ  日野市 健康福祉部 セーフティネットコールセンター 

住   所  日野市神明 1丁目 12番地の 1 

電   話  042-514-8542 


